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 بسمه تعالي

 دانشگاه علوم پزشكي و خدمات بهداشتي درماني استان همدان

 معاونت  آموزشي

 مركز مطالعات و توسعه آموزش دانشگاه

 
 

 

 

 درسي برنامه طراحي فرم 
 

 

 

 

 

 همكار محترم 

دانشگاهها و از آنجا كه طراحي برنامه درسي به عنوان يكي از ابزارهاي اصلي فعاليت مدرسين مطرح مي باشد و در همه 

مراكز آموزشي به عنوان يك روش علمي و ضروري مورد استفاده قرارمي گيرد ، لذا جهت پيش بيني سير تدريس وتوجه 

به اهداف آموزشي دانشجويان و ارتقاء مهارت جنابعالي و توسعه اين  مهارت  ، تكميل فرم طرح درس ضروري به نظر مي 

 رسد .  
 

 

 

 

 رح درسطكميتــه                
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 بخش اول :
 مشخصات مدرس  – 1

 پرستاري و ماماييدانشكده:                فاطمه پاک راد نام و نام خانوادگي:

 دكتري تخصصي مدرک تحصيلي:                         سلامت جامعهگروه آموزشي: 

 يك سال دانشگاه به سال:سابقه تدريس در                              استاديارمرتبه دانشگاهي: 

 درس مشخصات  – 2
 پرستاري و بهداشت محيط عنوان درس :

  : عملي                     واحد 1  :نظري     تعداد واحــد :

 نوع درس :

         عملي       -  نظري

 دروس پيش نياز براي اين درس :

 ترم تابستاني          سال دوم نيم       نيمسال اول       1041-1041سال تحصيلي :  

 مشخصات فراگيران  – 2
 پرستاريرشته تحصيلي : 

   كارشناسي مقطع:

  76 تعداد فراگيران :

 
يا مجموع ساعاتي را كه جنابعالي  واحد * در صورتيكه بيش از يك مدرس درس فوق را تدريس مي نمايند  ، لطفاً تعداد

  تدريس مي فرماييد ، قيد نماييد .

 

 - س دوم:مدر

 -دانشكده :             - نام و نام خانوادگي :

 -گروه آموزشي : 
 

 

Commented [d1 :] لطفا نام درس را اصلاح نمایید 

Commented [p2R1 :] شداصلاح 
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 بخش دوم :

 
 اهداف كلي درس: – 1

 آشنايي دانشجويان پرستاري با عوامل محيطي تأثيرگذار بر سلامت و روش مواجهه با آن

 شرح درس: 

ر آن است. اين درس به مفاهيم بهداشت محيط زيست و كار، زيربناي يك جامعه سالم رعايت اصول بهداشت محيط و شناخت عوامل موثر ب

 امكن عمومي و مسكن، بهداشت مواد غذايي، بهداشت مراكز بهداشتي درماني و سلامت در بلاياي طبيعي و بحران ها مي پردازد.

 برنامه زمان بندي درس: -2

 دروس نظري:     

 
 اهداف كلي هر جلسه عنوان مبحث جلسه رديف

 هداشت محيط، اكوسيستم محيط و بحران محيط زيستمفاهيم ب 1
بهداشت محيط، آشنايي با كليات مفاهيم و اصطلاحات 

 اكوسيستم و بحران محيط زيست

 آشنايي با بهداشت آب و فاضلاب بهداشت آب و فاضلاب 2

 آشنايي با بهداشت هوا، خاک، زباله و مواد زايد بهداشت هوا، خاک، زباله و مواد زايد 3

 آشنايي با بهداشت مواد غذايي هداشت مواد غذاييب 4

 بهداشت اماكن عمومي، مسكن و محيط بيمارستانها 5
آشنايي با بهداشت اماكن عمومي، مسكن و محيط 

 بيمارستانها

 آلودگي صوتي، نوري، پرتوها و آسيبهاي شيميايي 6
آشنايي با آلودگي صوتي، نوري، پرتوها و آسيبهاي 

 شيميايي

 آشنايي با بهداشت حرفه اي حرفه اي بهداشت 7

 آشنايي با مديريت بلايا مديريت بلايا 8
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 برنامه درسي جلسات:

 "1برنامه درسي جلسه "
 اصول بهداشت محيط، دكتر حسن اميربيگي، انتشارات رفيعكتاب  منابع درسي:

 ستآشنايي با مفاهيم بهداشت محيط، اكوسيستم محيط و بحران محيط زي هدف كلي جلسه:

 اهداف رفتاري پيش نياز:

  نحوه ارزشيابي اهداف رفتاري پيش نياز:

 

 

 نوع حيطه اهداف رديف
روش 

 تدريس

وسائل 

كمك 

 آموزشي

 وظائف فراگيران
روش 

 ارزشيابي

1 

 

رابطه بين محيط و سلامت و 

بيماريهاي انسان را توصيح 

 دهد

شناختي 

 ()دانش

سخنراني، 

پرسش و 

بحث و پاسخ، 

 گفتگو

، وايت برد

كامپيوتر، 

ويدئو 

 پرژكتور

حضور منظم و فعال در كلاس، 

 پاسخ به سوالات

براي جلسه آتي نقشهاي 

پرستار در حيطه هاي بهداشت 

محيط توسط دانشجويان ارائه 

 شود

 نغازيآ

1 

 

نقشها و مهارتهاي پرستاراني 

كه در زمينه بهداشت محيط 

فعاليت مي كنند را با ساير 

 پرستاران مقايسه كند

شناختي 

)تجزيه 

 وتحليل(

3 

 

بحران محيط زيست را شرح 

 دهد.

شناختي 

 )درک و فهم(

0 

عوامل اصلي دگرگوني در 

نظام اكوسيستم را توضيح 

 دهد.

شناختي 

 )دانش(

 

Commented [d3 :]درک 

Commented [d4 :] .به نظر برای یک جلسه کفایت می کند 

Commented [p5R4 :] این وظایف صرفا جهت درگیر سازی دانشجویان در فرایند
 مطالعه کرده اند را به صورت گروهی بیان می کنندتدریس است و دانشجویان تیتروار مطالبی را که 

Commented [d6 :]از سوالاتی چه ترم پایان در منظور باشد می معنی یک به دو هر 
 لطفا در کل متن اصلاح گردد.  .داد خواهید ارائه قسمت این

Commented [p7R6 :] جلسه اول ارزشیابی آغازین انجام می شود تا سطح دانش
 آن بالانس می شود فراگیران براورد شود و سپس جلسات تدریس بر اساس
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 "1برنامه درسي جلسه "
 كتاب اصول بهداشت محيط، دكتر حسن اميربيگي، انتشارات رفيع منابع درسي:

 آشنايي با بهداشت آب و فاضلاب :هدف كلي جلسه

 اهداف رفتاري پيش نياز:

  نحوه ارزشيابي اهداف رفتاري پيش نياز:

 

 نوع حيطه اهداف رديف
روش 

 تدريس

وسائل كمك 

 آموزشي

وظائف 

 فراگيران

روش 

 ارزشيابي

1 
خواص مختلف آب را شرح 

 دهد.

شناختي 

 )دانش(
سخنراني، 

پرسش و 

بحث و پاسخ، 

 گفتگو

 وايت برد،

كامپيوتر، ويدئو 

 پرژكتور

حضور منظم و 

فعال در كلاس، 

 پاسخ به سوالات

مرحله اي يا 

 تكويني

)پرسش و پاسخ 

 كلاسي(

1 
 

سختي آب را تعريف كرده 

و معايب آن را توضيح 

 دهد.

شناختي 

 )دانش(

3 

 

مشكلات ناشي از دفع غير 

بهداشتي فاضلاب را بيان 

 كند. 

شناختي 

)درک و 

 فهم(

 

 

 

 

 

 

Commented [d8 :]موارد مشترک مرج گردد 

Commented [p9R8 :]اصلاح شد 

Commented [d11 :] هر دو به یک معنی می باشد منظور در پایان ترم چه سوالاتی از
 این قسمت ارائه خواهید داد. 

Commented [p11R11 :] ارزشیابی تکوینی شامل پرسش و پاسخ کلاسی است که هم
 مشارکت دانشجویان ارزیابی می شود و هم سطح دانش آنها
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 "3برنامه درسي جلسه "
 كتاب اصول بهداشت محيط، دكتر حسن اميربيگي، انتشارات رفيع منابع درسي:

 آشنايي با بهداشت هوا، خاک، زباله و مواد زايد هدف كلي جلسه:

 اهداف رفتاري پيش نياز:

  نحوه ارزشيابي اهداف رفتاري پيش نياز:

 

 نوع حيطه اهداف رديف
روش 

 تدريس

 وسائل كمك

 آموزشي

وظائف 

 فراگيران

روش 

 ارزشيابي

1 

اهميت آلودگي هوا را شرح 

 .دهد
شناختي 

 )دانش(

 

سخنراني، و 

 بحث و گفتگو

وايت برد، 

كامپيوتر، ويدئو 

 پرژكتور

حضور منظم و فعال 

در كلاس، پاسخ به 

 سوالات

مرحله اي يا 

 تكويني

)پرسش و پاسخ 

 كلاسي(

1 
 

شاخصهاي تعيين آلودگي هوا 

 ببردرا نام 

3 

 

اهميت دفع بهداشتي زباله را 

 شرح دهد
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 "0برنامه درسي جلسه "
 كتاب اصول بهداشت محيط، دكتر حسن اميربيگي، انتشارات رفيع منابع درسي:

 بهداشت مواد غذاييآشنايي با  هدف كلي جلسه:

 اهداف رفتاري پيش نياز:

  نحوه ارزشيابي اهداف رفتاري پيش نياز:

 

 نوع حيطه هدافا رديف
روش 

 تدريس

وسائل 

كمك 

 آموزشي

 وظائف فراگيران
روش 

 ارزشيابي

1 
فساد مواد غذايي را تعريف 

 كند

شناختي 

 )دانش(

سخنراني، و 

 بحث و گفتگو

وايت برد، 

كامپيوتر، 

 ويدئو پرژكتور

حضور منظم و فعال در 

كلاس، پاسخ به سوالات، 

 شركت در بحثها

دانشجويان گروهها در 

بات در انواع خصوص تقل

مواد غذايي مطالعه كتابخانه 

اي داشته باشند و مطالبي را 

 ارائه دهند.

مرحله اي 

 يا تكويني

)پرسش و 

پاسخ 

 كلاسي(

1 
 

انواع بيماريهاي ناشي از غذا را 

 نام ببرد.

شناختي 

 )دانش(

3 

 

آلودگي اوليه و ثانويه مواد 

غذايي را با ذكر مثال تعريف 

 كند.

شناختي 

 و فهم()درک 
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 "5برنامه درسي جلسه "
 كتاب اصول بهداشت محيط، دكتر حسن اميربيگي، انتشارات رفيع منابع درسي:

 آشنايي با بهداشت اماكن عمومي، مسكن و محيط بيمارستانها هدف كلي جلسه:

 اهداف رفتاري پيش نياز:

  نحوه ارزشيابي اهداف رفتاري پيش نياز:

 

 اهداف رديف
نوع 

 حيطه

 روش

 تدريس

وسائل 

كمك 

 آموزشي

 وظائف فراگيران

روش 

ارزشيا

 بي

1 
بهداشت مسكن و اماكن 

 عمومي را تعريف كند.

شناختي 

 )دانش(

بحث 

گروهي، 

 سخنراني، 

وايت برد، 

كامپيوتر، 

 ويدئو پرژكتور

حضور منظم و فعال در كلاس، 

 پاسخ به سوالات، شركت در بحثها

دانشجويان در خصوص بهداشت 

خوابگاه و نقش تيم كلاس درس و 

كنترل عفونت بيمارستان مطالعه 

كتابخانه اي و ميداني داشته باشند 

 و مطالبي را ارائه دهد

مرحله اي 

 يا تكويني

)پرسش و 

پاسخ 

 كلاسي(

1 
 

استاندارهاي مسكن بهداشتي 

 را ليست كند

3 

 

روشهاي كنترل بيمارستاني را 

 شرح دهد.
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 "7برنامه درسي جلسه "
 كتاب اصول بهداشت محيط، دكتر حسن اميربيگي، انتشارات رفيع منابع درسي:

 آلودگي صوتي، نوري، پرتوها و آسيبهاي شيميايي آشنايي دانشجويان با هدف كلي جلسه:

 اهداف رفتاري پيش نياز:

  نحوه ارزشيابي اهداف رفتاري پيش نياز:

 

 نوع حيطه اهداف رديف
روش 

 تدريس

وسائل كمك 

 آموزشي

ظائف و

 فراگيران

روش 

 ارزشيابي

1 

اثرات فيزيولوژيكي و 

پاتولوژيكي سر و صدا را بيان 

 كند
شناختي 

 )دانش(

بحث گروهي، 

 سخنراني،

وايت برد، 

كامپيوتر، ويدئو 

 پرژكتور

حضور منظم و فعال 

در كلاس، پاسخ به 

سوالات، شركت در 

 بحثها

مرحله اي يا 

 تكويني

)پرسش و پاسخ 

 كلاسي(

 مرحله اي يا

 تكويني

1 
 

راه كارهاي مبارزه با سر و صدا 

 را شرح دهد.

3 

 

اهميت آسيبهاي شيميايي را 

 بيان كند.
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 "6برنامه درسي جلسه "
 كتاب اصول بهداشت محيط، دكتر حسن اميربيگي، انتشارات رفيع منابع درسي:

 بهداشت حرفه اي آشنايي دانشجويان با هدف كلي جلسه:

 پيش نياز: اهداف رفتاري

  نحوه ارزشيابي اهداف رفتاري پيش نياز:

 

 اهداف رديف
نوع 

 حيطه

روش 

 تدريس

وسائل 

كمك 

 آموزشي

 وظائف فراگيران
روش 

 ارزشيابي

1 

با استفاده از مدل 

اپيدميولوژيك تأثيرات متقابل 

 كار را توضيح دهد -سلامتي

شناختي 

 )دانش(

بحث 

گروهي، 

 سخنراني،

وايت برد، 

كامپيوتر، 

 ئو پرژكتورويد

حضور منظم و فعال در كلاس، 

 پاسخ به سوالات، شركت در بحثها

دانشجويان گروهها در خصوص 

بيماريهاي شغلي پرستاري مطالعه 

كتابخانه اي داشته باشند و 

 مطالبي را ارائه دهند. 

مرحله اي 

 يا تكويني

)پرسش و 

پاسخ 

 كلاسي(

1 
 

 ارگونومي را تعريف كند
شناختي 

 )دانش(

3 

 

چند مورد از عوامل مربوط به 

ميزبان كه باعث افزايش خطر 

واكنش نامطلوب به مواد مضر 

موجود در محل كار مي شود 

 را ذكر كند

شناختي 

)درک و 

 (فهم
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 "8برنامه درسي جلسه "
 كتاب اصول بهداشت محيط، دكتر حسن اميربيگي، انتشارات رفيع منابع درسي:

 ا مديريت بلاياجويان بآشنايي دانش هدف كلي جلسه:

 اهداف رفتاري پيش نياز:

  نحوه ارزشيابي اهداف رفتاري پيش نياز:

 

 نوع حيطه اهداف رديف
روش 

 تدريس

وسائل كمك 

 آموزشي

وظائف 

 فراگيران

روش 

 ارزشيابي

1 
در مورد انواع بلايا )طبيعي، 

 ساخته دست بشر( بحث كند

شناختي 

تجزيه )

 (وتحليل

بحث گروهي، 

 سخنراني،

ايت برد، و

كامپيوتر، ويدئو 

 پرژكتور

حضور منظم و فعال 

در كلاس، پاسخ به 

سوالات، شركت در 

 بحثها

مرحله اي يا 

 تكويني

)پرسش و پاسخ 

 كلاسي(

1 
 

چگونگي تأثير بلايا بر مردم و 

 جوامعشان را ارزيابي كند

شناختي 

 )دانش(

3 

 

نقش پرستار بهداشت در 

 شرايط اضطراري را شرح دهد

ختي شنا

 )دانش(
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 بخش سوم : ارزشيابي
 روش هاي امتياز دهي فعاليتها – الف

 درصدكل از امتياز ميزان امتياز فعاليتهاي مورد نظردر طول ترم رديف
 %5 نمره 1 ميزان مشاركت در بحث ها و طرح سوال  1
 %5 نمره 1 حضور فعال در كلاس 2
 - - كوئيز 3
 - - امتحان عملي 4
 - - ان ميان ترمامتح 5
 ترمامتحان پايان  6

 )سوالات چهار گزينه اي و تشريحي(
 %09 نمره 18

   جمع 

 

 مراحل ارزشيابي –ب 
 در شروع ترم ) ارزشيابي تشخيصي ( -

، سوالاتي مطرح مي شود و هر كدام از دانشجويان كه به منظور تشخيص معلومات و رفتار ورودي دانشجويان

ستند به آنها اجازه صحبت داده مي شود. بدين ترتيب به طور كلي اطلاعاتي در رابطه داوطلب پاسخگويي ه

 با سطح كلاس حاصل مي شود.

 

 در طي ترم ) ارزشيابي تكويني ( -
ه تدريج و به ، بدانشجويانهاى آموزشى و پرورشى يا تغيير رفتار معمولاً تحقق هدفدر اين نوع ارزشيابي 

مي توان ارزشيابي در اين زمينه پرسش و پاسخ و شركت در بحثهاي گروهي د، شوپذير مىمرور زمان امكان

 انجام داد و هر گونه مشكل در روند يادگيري و برداشت نادرست دانشجويان را اصلاح و تصحيح كرد.

 

 در پايان ترم ) ارزشيابي پاياني ( -
پاياني را شامل مي شود تا دانشجويان  نمره 18در اين مرحله در نهايت آزمون پايان ترم انجام مي شود كه 

 مروري كلي بر روي مطالب يادگرفته شده داشته باشند و معلومات آنان مورد ارزشيابي قرار گيرد.

 

Commented [d12 :]اشاره کرددد یی شد. ارزشیابی تکوینی که  

Commented [p13R12 :] پرسش و پاسخ کلاسی است که در نمره  ردیف یک و دو تاثیرگذار
 است

Commented [d14 :]نحوه امتحان هم مشخص گردد
 

Commented [p15R14 :]اصلاح شد 
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 :شيوه تجزيه و تحليل نتايج ارزشيابي  -ج
ات بيان شده روش ارزشيابي فوق، نمره نهايي دانشجو حاصل خواهد شد كه در جدول امتيازدهي با جزئياز مجموع سه 

 است.

 

 چهارم :  بخش

  :پيشنهادات اصلاحي در بهبود برنامه درسي
رح درس مورد در اين ط اشانبهداشت محيط و آشنايي دانشجويان با عوامل خطرساز در محيط پيرامون با توجه به اهميت

 .دتوجه ويژه قرار بگير

 رفرنسهاي مرتبط با درس پرستاري و بهداشت محيط:
 

1- Marcia Stanhope, Jeanette Lancaster, Public Health Nursing : Population-Centered Health Care in 

the Community, 8th Edition 

 

 2- Elizabeth T. Anderson, Judith M. McFarlane. Community As Client: Application of the Nursing 

Process, last ed. 

 مرتبط خارجي و داخلي معتبر مجلات -3

 .1335نگر، تهران، ، نشر جامعه 3، 1، 1.ايلدرآبادي اسحاق. درسنامه پرستاري بهداشت جامعه  -0

نگر، تهران، . جنت لنكستر و مارشيا استنهوپ. پرستار و بهداشت محيط. ترجمه:  سيده وحيده حسيني. نشر جامعه -5

1335. 

 .1338انتشارات ارجمند، تهران .حاتمي حسين و همكاران. كتاب جامع بهداشت عمومي،  -7

 

 قوانين كلاس درس:
 حضور به موقع در كلاس درس -1

 عدم خوردن و آشاميدن در كلاس درس -1

 ممنوعيت استفاده از تلفن همراه -3

 مشاركت در بحثهاي كلاسي -0

 رعايت اخلاق و موازين كلاس درس و رفتار دانشجويي -5

 

 هفته دوم ترم 8، 17-18دوشنبه ها  زمان كلاس:

 10/11/1041 تحان:تاريخ ام

Commented [d16 :] در نمره دهی این را نمی رساند 

Commented [p17R16 :] توضیحاتی در متن داده شد اگر مناسب نبود بفرمایید تا مجدد
 اصلاح کنم. متشکرم

Commented [d18 :] ولوم درسی از طریق وزارت لطفا منابع بیشتری که در کوریک
بهداشت اعلام شده را اشاره نمایید.  و  تعداد کتاب ها بیشتر و با تاریخ روز باشد.  زمان کلاس و 

 تاریخ امتحان را هم اگر وجود دارد اشاره فمایید.  قوانین کلاس خود را نیز در اخر بیاوردد. 

Commented [p19R18 :]اصلاح شد 
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**************************************************** 

مشاركت و همكاري با  دانشگاه )كميته طرح درس( آمادگيمطالعات و توسعه آموزش  واحد

در زمينه تنظيم و تجزيه و تحليل برنامه درسي دارد . لذا در را اعضاء محترم هيئت علمي 

 مراجعه نماييد . دانشگاهمطالعات و توسعه واحد م كه بهصورت تمايل دعوت مي نمايي


